[Ipumep 2.1.| CpaBHHBaeTCAd — OJMHAKOB JIM CPEHUW pa3Mep JIMCThEB Y JBYX APYCOB KPOHBI
akaluuu. /laHHble 3KCIIepUMeHTa IpUBe/ieHbl B TabIHLE.

Pe3ysibTaThl 3KClIepUMeHTa
sapyc1l BbIbOpKa X

11,4 11,9 11,5 11,6 12,0 11,5 11,1
11,3 12,4 12,1 12,6 12,1 12,5 12,2
14,1 14,8 8,2 10,1 10,7 10,4 10,7
13,7 13,9 13,2 13,8 16,3 16,2 14,7
14,3 14,8 14,8 15,2 15,6 15,5 14,7

spyc 2 BbIOOpKaA y
14,3 14,4 14,9 14,3 17,5 17,5 17,7 11,4
11,8 11,4 16,3 16,1 11,4 11,9 15,8 12,1
12,5 12,2 17,0 16,6 12,3 17,3 13,2 13,9
13,0 14,4 14,1 13,9 13,8 13,5 15,6 15,5
15,3 15,1 15,1 15,0 15,1 15,8

ANTopyUTM pellleHUs NpeJycMaTpUBaeT CleAyloliHe 3Tanbl (CM. IpeJCTaBJIeHHYIO B

pasj, 2 [ CXEMY MCC/Ie40BaAHHUS ] ). s coKpalleHusl o6'beMa npuMepa 6y1eM CYUTaTh, YTO

JIJ1s1 BIOOPOK y3Ke IMpeABapUTEIbHO POBEIEH OTCEB IPYObIX OIINOOK IKCIIEPUMEHTA KaKUM-

JI160 MeTOZ0M (CM. [ [Ipunoxxenue 2 ]).




O611as CTPYKTypa JAHHOTO MCCIel0BaHUs NpejIoJaraeT

v/ pacyeT OCHOBHBIX XapaKTepPHCTHK (00'beM, CpejiHee, JHCIepCHs, OTKIOHEeHHUe)
BbIOOPOK X; U Y;;

v’ mpoBepKy NPUMEeHUMOCTH KpuTepus CThbIOJEHTa, a UMEHHO

a) mnOpoBepKy paBeHCTBa (0JHOPOJHOCTH) AUCIIEPCUN BbIOOPOK;
b) npoBepKy HOpMaJbHOCTHU pacnpeseseHun AJisi 06erMX BbIOOPOK;

v/ IpH BBLINOJHEHUH YCJIOBUS b) BLIMONHAETCS aHA/MU3 HYJIEBOH IMIIOTE3bl O pa-
BEHCTBe BBIOOPOK Mo Kputepuio CTbjeHTa. Ec/iM Aucnepcuy CTaTUCTUYECKH
OZJMHAKOBBI (BbIMOJHUJIOCH YCJOBHE a)), TO UCHOJb3yeTcs popMa KpUTepUs
JU11 paBHBIX AUcnepcui (TOMOCKeJacTUUECKHU M TeCT)
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[IpoBepka HOPMAJBLHOCTH pacHpejieieHUi MPOBOJAMTCH CPaBHEHHEM 110 KPUTEPUIO
2
DNV, (ni_niTeop) Teop
Xoe = Dijz1~mep—— YACTOT SKCIEPUMEHTA/IBHBIX JJAHHBIX 7; X TEOPETHIECKUX n; (HOp-

3
MaJIbHOT'0 3aKOHa pacnpe/ie/ieHus) AJs1 BbIDOPKU TaKOTo e 06'beMa.

JlJ1s1 HOpMaZIbHOTO 3aKOHA pacIpe/ieseHust

= _ =2
= qD(x)=f 1 exp(—u>dx

o\2r =

niTeop =n q)(x;(OH)_q)(x,I-Ia‘{)

rae x;'%%, x;°" - Hayas0 U KOHel] i-TOro YaCTOTHOI'0 HHTepBaJa.



Jtai 1. PacueT 0CHOBHBIX XapaKTepPUCTHUK BBIOOPOK.

B nuamnason A5:H9 3aHOCATCS McxoHbIEe NaHHbBIE 110 BBIOOPKE X;. [lJ1 y106CTBa JAaHHBIN

JiMana3oH ujeHTUudUIMpyetcsa (BblaensieT auana3oH, ganee BCTABKA-UMA-MPUCBOUTD)
{BCTABKA-HA3SBAHWA-OMNPEAENNTE} nmenem X (cM. puc. A). UcxofHble JaHHBIE 110 BbIOOP-

Ke y; 3aHocsATCs B suediku A12:H16. /luanasoH (MaccuB) onpepensieTcss UMeHeM Y.

B stueiiku A4, D4, A11, D11, J3, J5:09, J12:J20 3aHOCATCS MOACHAIONIME JIAHHDIE.

1.3, B saueiiky K3 3aHoCHUTCS BeJIMYMHA YPOBHS 3HAYMMOCTHU. Jlasiee AJ1s1 BbIGOPKU X; 3aM0JI-

HATCA GOpMYyJIaMH CleAyolHe S4elKu.

azipec dbopmyia NOSICHEHU e

K5 =CYET(X) {=COUNT(X)} MO/ICUET N,— KOJIMYECTBA 3JIEMEHTOB

K6 =K5-1 pacueT df - 4ucja cTerneHel CBO6ObI

K7 e acyeT cpeJiHeapuPMeETUYECKOTO 3HAUEHUS X
{=AVERAGE(X)} P el

K8 =SHAHIDTIICR ) pacyeT CTaHJapTHOTO OTKJOHEHUS 0.
{=STDEV(X)} 2

K9 =OUCN(X) {=VAR(X)} pacyeT BbIGOPOYHOM AUCIIEPCUH T2

AHa/OTUYHO TMpPUBEJEHHOMY MO JAAHHbIM BbIOOPKU Y; (MaccuB Y) 3amoJIHAIOTCA SYEUKHU

K12:K16.



Jtam 2. [IpoBepka paBeHCTBa (04HOPOJHOCTH ) AUCIIEPCUN BBIOOPOK.
[IpoBepka NpoBOAUTCS UCIOJIb30BaHUEeM KpuTepus @umiepa (cm. n.1.3, |mpumep 1.8 |).

B aueiiky K18 3aHocuTca ¢opMysia nojcyeTa Yucaa cTerneHeil cBo60abl BBIGOPKU C MaK-
cumasbHOU aucnepcueit ECIIA(K9>K16;K5;K12) {IF(K9>K16;K6;K13)}.

B sueiiky K19 3aHocuTcsa dopmysia nojcuera kputepus Ouiiepa
=MAKC (K9;K16) / MUH(K9;K16) {=MAX(K9;K16) / MIN(K9;K16)}.

C nomoibio BctpoeHHOU ¢yHKunu MS Excel B siueiike K20 ¢pop-
mysoit =FPACMOBP(K3; K18; K6+K13-K18) {=FINV(K3; K18; K6+K13-K18)}
onpefessieTcss KpUTHUYECKOoe 3HaueHue cTtaTucTuku Puiuepa. [lo-
cKosIbKY (K)=1,74 >1,08=(F,\;), TO MOXKHO yTBEPAaTh, YTO THU-

10Te3a 0 CXOACTBe Ha YpoBHe 5% NOJTBep>KJaeTcs — AUCIepCUs

06e1xX BLIOOPOK 0JMHAKOBA.

Jtan 3. [I[poBepka HOpMaJIbHOCTH pacnpe/ieleHUH JJis 06enX BbIOOPOK.
2
[IpoBepka MpoOBOAUTCA C UCNIOJIb30BAaHUEM KPUTEPUA Y, (pUC. B).

3.1| CHavasia onpefesisieTcs AyMana3oH U3MeHeHUs napaMmeTpoB. [l y06cTBa onpesesseT-

cs MaccuB XY IaHHBIX 00'be/JTUHEHHBIX BBIOOPOK — BbljessieTcs Aruana3oH A5:H16,

BCTABKA-IMA-TIPUCBOUTL {BCTABKA — HASBAHWA — ONPEAENNTB} nmsa XY.



A B C D E F G H J K
Hynepas runotesa: cpeiHAs AvHA NUCTBER ApYCcoB 1 1 2 ognHakoea
(cpasHeHUe dgyx He3aslUCcUMbIX 6bl6opok mMemodom CmbrodeHma)
«=0,05
APYC 1 eblbopka X
11,4 11,9 11,5 11,6 12,0 11,5 11,1 11,3 nx= 35
12,4 12,1 12,6 12,1 12,5 12,2 14,1 14,8 df=nx-1= 34
8,2 10,1 10,7 10,4 10,7 13,7 13,9 13,2 X = 1291
13,8 16,3 16,2 14,7 14,3 14,8 14,8 15,2 ox=| 195
15,6 15,5 14,7 O'i = 3,78
APYC 2 eblbopKa Y
14,3 14,4 14,9 14,3 17,5 17,5 17,7 11,4 ny= 38
11,8 11,4 16,3 16,1 11,4 11,9 15,8 12,1 df=ny-1= 37
12,5 12,2 17,0 16,6 12,3 17,3 13,2 13,9 v = 1445
13,0 14,4 14,1 13,9 13,8 13,5 15,6 15,5 oy=| 187
15,3 15,1 15,1 15,0 15,1 15,8 o-i= 3,50
df max = 34
Kputepnin duwepa F Famn=| 1,08
Mockonbky Famm < FKp, To 8bl60pKU 0GHOPOOHbI Fkp=| 1,74

Puc. A. CkpuHuoT pacuyetHoro aucta MS Excel g5 npumepa 2.1.




3anoJyiHATCA GOpMYyJIaMHU CeAyoLie TUenKHU.

ajipec dopmysia MOsiICHEHUE
K22 =CYET(XY) MoJICYeT N — 06'beMa 00'beIUHEHHO
{=COUNT(XY)} BbIOOPKH
p
K23 =OKPYITIBHM3(1+3,3* LOG10(K22);0) nozcyet M - KoJiM4ecTBa AUANA30HOB M0
{=ROUNDDOWN(1+3,3*LOG10(K22);0)} | popmy.ie Sturgess'aM =1+ 3,3-1gn
Ho2 =MWH(XY) pacyer X,,;;, - MUHUMaJIbHOT'0 3HAaYEeHUSs
{=MIN(XY)} BBIOOPKH X;
p
H23 =MAKC(XY) pacyerT X,,,,,— MaKCUMaJIbHOTO 3HaYeHUs B
{=MAX(XY)} BBIOODKE X;
p
=OKPYITIBBEPX((H23-H22)/K23;1
H24 {=ROUNDUP((H2(1§-H22)/K2?3;1)} ) pacyeT UWIMPUHbI AUana3doHa Ax/M
=CYET(B29:B35)-3 5 2
K25 {=COUNT(B29:B35)-3} YK CJIO CTeneHel cBOOO/bl AJ11 KpUTepUs Y
=XW20BP(K3;K25) 2
K26 {=CHIINV(K3:K25)} KpUTHYECKOe 3HaYeHHue Y

B syeiiky B29 3aHocuTcsa ¢opmysa =H22 - HayasbHOEe 3HaUYeHHE MEPBOTO JAUAINA30Ha,

paBHOE MHHUMAaJILHOMY B BbiGOpKe. B siueiiky B30 zanocuTcst dopmy.ia =B29+§H$24 - Ha-
YaJio BTOPOTO JMana3oHa, paBHOe Havyasly HmpejblAyIliero IJIOC MUPUHA Auana3oHa. [Ja-
see o B30 npousBoauTca aBTo3anosHeHue siyeek B31:B35 Haya/ibHbIX 3HAYEHUH OCTaJIb-

HbIX KJIaCCOB.



A B @ D E F G H J K
24
22 [MpoBepka HOPManNbHOCTU pacnpejeneHus Xmin= 8,2 nx+nhy=\73
23 Xmax=17.7 L=\7
24 dx=|1,4
25 df dns y” = 4
26 Kpumu- '/f = 95
27
28 gunanasoH n(X) akc |n(Y) akec \n(X) meop|n(Y) meop XZ(X) XZ{Y)
29 82 9,6 1 0 1,6 0,2 0,20 0,18
30 9,6 11 4 0 4.1 1.1 0,01 1,06
31 g 12,4 12 8 8,2 4.0 1,80 413
32 12,4 13,8 5 5 9,8 8,7 2,35 1,55
88 13,8 15,2 9 12 71 111 0,48 0,08
34 15,2 16,6 4 8 G2 8,3 0,21 0,01
35 16,6 18 0 5 1,0 4.7 1,01 0,01
36 cymma: 35 38 35,0 38,0 6,05 7,01
37
38 Mockorbky AnA Nepeon U BTOPOW BbIGOPKU X2< X%{pum, TO
39 obe ebibOpKU UMerom HopMallbHoe pacripedesieHue

Puc. B. CkpuHuoT pacuetHoro aucta MS Excel g5 npumepa 2.1.

B siueiiky C29 3anocurcsa ¢popmysa =B29+$H$24 - koneyHoe 3HaueHHe nepBoOro JUanaso-

Ha, paBHOE ero HayaJly IUIIOC IUpPHHA Juana3oHa. [lanee nmo C29 npousBoAUTCS aBTO3a-
nosiHeHHe ssyeek C30:C35 koHeUHbIX 3HAYEHUU /151 BCEX OCTA/IbHBIX AMANa30HOB (MHTEP-

BaJIOB, KJIACCOB).



m B aueiiku D29:D35 mexaHu3MoM BBeieHHUsT GOPMYJT /Il MAacCUBOB (UCIOJIb30BaHUE
3aTeM ++) 3aHocutcs ¢opmysia =HACTOTA (X; B30:B35) {=FREQUENCY(X;B30:B35),
dbopMysia BBOJUTCS B BbIZieJIeHHbIE STYEHKU U aKTUBUPYETCS depe3 ++ }. Ha
3TOM 3Talle ONpeesIIOTCS KOJUYECTBA 3JIEMEHTOB BBIOGOPKHU X; JJIsI KaXKJOro KJjacca
(muama3oHa). AHAJIOTMYHO 3amoJiHsAeTcda Juana3oH siyeek E29:E35 moacuera kosmyecTBa
3JIEMEHTOB BbIOOPKH Y;.

B sueiiky F29 3aHocutTcs ¢opmyna =K$5 * HOPMPACM (C29; K$7; K$8; UCTWUHA)
{=K$5*NORMDIST (C29;K$7; K$8;TRUE())}, koTopasi ompezeasieT AJjisi HOPMaJbHOTO 3aKOHa
pacnpejiesieHrsl (IpM COOTBETCTBYWIUX 3HAYEHHUSIX X U 0) TEOPETUYECKU O0XKUAAeMoe
YHUCJIO 3JIEMEHTOB BBIGOPKHU X; [JIs OTpe3Ka U3MeHeHHsl TepeMeHHON X OT -00 10 KOHIA
MepBOro AManasoHa AaHHBIX (cM. opMysty Ajst n; "). AHAJIOTHYHO i BBIGOPKH Y; B
sayeriky G29 sanocutcs ¢opmyna =K$12* HOPMPACM(C29; K$14; K$15; WCTUHA) {=
K$12*NORMDIST (C29; K$14; K$15; TRUE())}.

B sueiiky F30 3anocutca ¢opmysna =K$5*(HOPMPACI(C30; K$7; K$8; WCTUHA) -
HOPMPAC(B30; K$7;K$8; UCTUHA)) {K$5*(NORMDIST (C30; K$7; K$8; TRUE())-NORMDIST(B30;
K$7;K$8; TRUE()))}, koTopasi ompezensieT sl HOPMaJIbHOrO 3aKOHA paclpe/ie/ieHusi Teo-
peTUYEeCKH OXXHJAaeMOoe YHUCJIO 3JIEMEHTOB BBIGOPKH JJisi BTOPOro JMana3oHa JaHHBIX
(cm. opmyny mast n°P). Jlanee no copepxkumomy F30 mpousBoguTCs aBTO3aIoJHEHHE
sqyeek F31:F34 oxxumaeMoro yrcsia 3/1eMeHTOB BBIOOPKH X; JIJIsl BCEX OCTAJbHBIX JIMANa30-

HOB (KJ1acCoOB).



AHaJIOTHYHO /11 BBIGOPKH y; B siueiiky G30 3anocutcst popmysa =K$12*(HOPMPACHM(C30;
K$14; K$15;UICTUHA) -HOPMPACT(B30; K$14; K$15; UCTNHA)) { K$12*( NORMDIST (C30; K$14;
K$15; TRUE()) - NORMDIST (B30; K$14; K$15; TRUE())) } u Tupaxupyetcs o stueiiku G34.

3.7.| B siueriky F35 3anocurcs popmyna =K$5%(1-HOPMPACM(B35; K$7; K$8; UICTUHA)) {= K$5*(1-
NORMDIST(B35; K$7; K$8; TRUE() ))}, koTopast onpezesieT Jjisi HOPMaJbHOTO 3aKOHA pac-
npefeeHusi TEOPETUYECKHU OXKH/IAeMOe YHUCJIO0 3JIeMEHTOB BbIGOPKH X; AJIs1 OTpe3Ka OT
HavyaJsia MOCJeJJHero JUanasoHa JaHHbIX Ao0oe. [lyi BbIOOPKU  Y; mojgo6Has dopmy.a
=K$12*(1-HOPMPACN(B35; K$14; K$15; WUCTUHA)) {=K$12*(1- NORMDIST (B35; K$14; K$15;
TRUE()))} 3aHocuTcs B siueiiky G35.

s noacyeta cyMM B siueiiky D36 3anocutcs dopmysia =CYMM(D29:D35) {SUM(D29:D35)} u

aBTO3alOJHEHUEM TUPAXKUPYeTCs Ha Auana3oH E36:136.

B saueiiky H29 3anocutcs ¢opmysna =(D29-F29)"2/F29, onpenensitomas "yacTHoe" 3HaUYeHU e
Xx? JJIs mapbl 9acTOT MEPBOr0 WHTEpBaJsa MepBOM BbIGOPKU. ABTO3aMOJHEHHEM T10 CO-
Aepxkumomy H29 BBogsTcsa 3HaueHust H30:H35 psis ocTanbHBIX UHTEPBa/JOB. AHAJIOTHUYHO
JJ1s1 BTOpoi BbI6opKU dpopmyia =(E29-G29)"2/G29 sueliku 129 Tupaxkupyetcs Ha 130:135.

m CpaBHMBasl KpUTHYECKOE 3HaUYeHHe Yy, (A4eiika K26) 1 sxcnepyMeHTabHbIE 3Ha4eHUS
KpUTepUs AJs BBIOOPOK X; U Y; (A4eiiku H36,136) MO>KHO 3aK/JIIOYUTh: HyJeBble TUIIOTE3bI
0 MPHUHAJJIEXKHOCTH BBIOOPOK K HOPMaJIbHOMY 3aKOHY pachpejiesieHUs1 NPUHUMAIOTCS,

BBIOOPKM NOAYUHATCA HOPMaJIbHOMY 3aKOHY pacupejie/ieHUs.




Jtan 4. AHaM3 HYJ1eBOU TMIIOTE3bI O paBEHCTBE BBIOOPOK.

B saueliky K42 (puc. C) 3aHocuTca ¢popmysia nojcyetra Kputepusi CTbroieHTa (BbIOOPKHU
HOPMaJIbHbI U PaBHOAMCIIEPCHBI, UCIIOJIb3YETCS TOMOCKEACTUYECKHUN TECT)

=ABS(K7-K14)*KOPEHb(K5*K12/(K5+K12)*(K6+K13)/(K9*K6+K16*K13))

{=ABS (K7-K14) *SQRT(K5*K12/(K5+K12) *(K6+K13) /(K9*K6 +K16*K13))}, peanusyroniasi ypaBHeHUE

xX—y n,n
= - e
x v
\/(nx — 1o+ (ny — 1)03%

A B C D E F G H I J K
41
42 Kputepuin CtbtogeHTa t t=(3.44
43 MockoneKy t > tkp, TO HyNeBasa rMnoTesa oTBepraeTca tkp=11,99
44 Ha BblIOpaHHOM YPOBHE 3HAYMMOCTH
45 pasnuyua Mexdy eblbopKaMu NPU3HarOMCca cmamucmuvyecKku 3HavYuUMbIMU

T T T T T I T T T

Puc. C. CkpuHioT pacyeTHoro Jucta MS Excel aia npumepa 2.1.

B sueiiky K43 sanocutcs popmyna  =CTHIOAPACTOBP(K3:K6+K13) {=TINV (K3; K6+K13)},

onpejesdwllasg KpUTUYeCKoe 3HayeHUe KputTepus CTbloJeHTa [ 3aJJaHHOr0 yPOBHA

3HAYMMOCTH.
CpaBHEHHE BEJIMYUH t U Ly TO3BOJIAET Ce/IaTh BHIBOJ:

pPa3/IMyusa MeX1y BbIOOPKaMU ABJIAIOTCA CTaTUCTUYECKH 3HAYUMbIMU.
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